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ТЕМА 1 ОСНОВНЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ФОНДЫ ЛЕСОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ
Краткое содержание темы


Основные производственные фонды - составная часть производственных фондов. Роль основных производственных фондов в формировании материальной основы производства. Классификация, состав и структура основных производственных фондов, их активная и пассивная часть. Формы воспроизводства основных производственных фондов (капитальное строительство, реконструкция, расширение, техническое перевооружение, замена и модернизация оборудования). Методы учета и оценки. Физический и моральный износ, их формы и методы определения. Амортизация основных производственных фондов. Методы расчета норм амортизации. Ремонт основных фондов. Показатели, характеризующие использование основных производственных фондов: фондоотдача, фондоемкость, коэффициент сменности и загрузки оборудования. Удельная фондоемкость единицы работы и единицы продукции. Определение перспективной потребности в основных производственных фондах. Аренда. Стоимостная оценка имущества. Формы аренды.


Основой любого производственного процесса является человеческий труд, необходимым условием для приложения которого является наличие средств и предметов труда. Средства труда - это совокупность материальных средств, с помощью которых рабочий воздействует на предмет труда, изменяя его физико-химические свойства. Ведущая часть средств труда - орудия труда. В отличие от предметов труда (сырье, материалы и т.п.), которые потребляются в течение одного производственного цикла, орудия труда участвуют в производственных процессах многократно, выполняя качественно различные функции. Постепенно изнашиваясь, они переносят свою стоимость на созданный продукт по частям в течение ряда лет (амортизационные отчисления).


В соответствии с типовой классификацией основные производственные фонды предприятия подразделяются в зависимости от однородности производственного назначения и натурально-вещественных признаков на восемь групп.


Активная часть основных производственных фондов включает: передаточные устройства, машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства. По отраслям активная часть основных  фондов подразделяется по характеру воздействия на предметы труда и влиянию на формирование продукции.


Различают несколько видов стоимостной оценки основных производственных фондов: первоначальная стоимость, восстановительная, остаточная и ликвидационная. Для оценки эффективности использования основных производственных фондов используются частные (коэффициент  сменности и загрузки оборудования, интегральный показатель) и обобщающие (фондоотдача, фондоемкость) показатели.

 
Узловые вопросы

1. Основные фонды.     (ответ)
2. Показатели, характеризующие состав и структуру основных производственных фондов.     (ответ)
3. Износ, восстановление и замена оборудования.     (ответ)
4. Виды стоимостной оценки.     (ответ)
5. Методы расчета норм амортизации.     (ответ)
6. Основные показатели использования основных производственных фондов.     (ответ)
Задачи и методические указания

 

  Задача 1.


Определите коэффициенты, характеризующие структуру основных производственных фондов.

Исходные данные: стоимость основных производственных фондов на начало года ОПФНГ = 15 млн. руб. В течение года было введено ОПФВВ = 5,4 млн. руб., списано с баланса предприятия ОПФЛИК  = 2,7 млн. руб.

 

Методические указания 


Коэффициент обновления основных производственных фондов:
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где   ОПФКГ - основные производственные фонды на конец года:

ОПФКГ  = ОПФНГ + ОПФПР (здесь ОПФПР = ОПФВВ - ОПФЛИК). 

Коэффициент выбытия: КЛИК = ОПФЛИК / ОПФНГ. 

Коэффициент прироста: КПР = ОПФПР / ОПФКГ.

 

  Задача 2.


Определите стоимость ввода (ОПФВВ) и выбытия (ОПФЛИК), коэффициент прироста (КПР) и выбытия (КЛИК).

Исходные данные: стоимость ОПФНГ = 2,0 млн. руб.; прирост ОПФПР = 0,2 млн. руб.; коэффициент обновления КОБН = 0,35.

 

Методические указания


Стоимость основных производственных фондов на конец года ОПФКГ  = ОПФНГ + ОПФПР

Стоимость ввода ОПФВВ  = ОПФКГ-КОБН.

Стоимость выбытия ОПФЛИК  = ОПФВВ - ОПФПР. 

Коэффициент прироста КПР = ОПФПР / ОПФКГ. 

Коэффициент выбытия КЛИК = ОПФЛИК / ОПФНГ.

 
  Задача 3.


Определите среднегодовую стоимость основных производственных фондов (двумя методами).

Исходные данные: ОПФАКТ = 4,0 млн. руб.; доля активной части αАКТ = 0,4; в течение года введено: март - 0,5 млн. руб.; июль - 0,1 млн. руб.; выбыло: май - 200 тыс. руб.; август - 150 тыс. руб.

 

Методические указания


Расчет среднегодовой стоимости основных производственных фондов может быть осуществлен двумя методами. По первому методу ввод и выбытие основных производственных фондов приурочиваются к началу периода (месяца), а показатель среднегодовой стоимости основных производственных фондов принимает следующий вид:
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где  ОПФНГ, ОПФКГ  - стоимость основных производственных фондов на начало (1 января) и конец (31 декабря) отчетного года;

       [image: image3.png]


 суммарная стоимость основных производственных фондов на 1-е число каждого месяца начиная с февраля (i = 2) и завершая декабрем (n = 12).


По второму методу ввод и выбытие приурочиваются на конец анализируемого периода:
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где ОПФВВi; ОПФЛИКi - стоимость введенных и ликвидированных основных производственных фондов в i-м месяце;

      Тi - период действия введенных или ликвидированных основных производственных фондов в течение года, в месяцах;

      n, m - количество мероприятий по вводу и списанию с баланса основных производственных фондов.


Недостатком второго метода является то, что на его основе определяется среднегодовая стоимость вводимых и списываемых с баланса основных производственных фондов, а по первому методу - среднегодовая стоимость всех наличных фондов, участвующих в производстве ежемесячно. При расчете вторым методом возникает ошибка (уменьшение) среднегодовой стоимости, величина которой может быть определена по формуле:
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  Задача 4.


Определите годовой эффективный фонд времени работы единицы оборудования  (Фtэф) возрастом, равным t1 = 6 лет;  t2 = 8 лет; t3 = 14 лет; t4 = 18 лет.

 

Методические указания


По мере старения оборудования потенциальные возможности времени его работы сокращаются, т.е. в зависимости от количества лет эксплуатации годовой эффективный фонд времени работы оборудования уменьшается.

Годовой эффективный фонд времени работы единицы оборудования в одну смену с возрастом до 5 лет не изменяется и составляет 1870 ч [2079 ч (1 - 0,1)], где 0,1 - доля времени, отведенная на ремонт. По мере увеличения возраста оборудования годовой фонд времени сокращается: для возраста от 6 до 10 лет - ежегодно на 1,5%, от 11 до 15 лет - на 2,0%, свыше 15 лет - на 2,5.

Так, для возрастной группы до 5 лет [image: image6.png]


 = 1870 ч; от 6 до 10 лет [image: image7.png]


 = 1870 {1- [0,015 (tф - 5)]}; от 10 до 15 лет [image: image8.png]


 = 1870 {1 - (0,015 х 5 + 0,02 (tф - 10)]}; свыше 15 лет [image: image9.png]


 = 1870 {1 - [0,015 х 5 + 0,02 х 5 +  0,025 (tф - 15)]}.

Но укрупненной оценке годовой эффективный фонд времени работы единицы оборудования в одну смену с фактическим возрастом может быть определен по формуле:      
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 = 1870 [2 - (1 + 0,02) ],

где tф - фактический возраст оборудования.

 

Задача 5.


Определите годовой эффективный фонд времени работы парка оборудования.


Исходные данные: парк оборудования (Поб) состоит из 20 ед., из которых оборудование возрастом 5 лет - 8 ед.; 12 лет - 8 ед., 16 лет - 4 ед.

 

Методические указания


Годовой фонд времени работы парка оборудования может быть рассчитан двумя методами.


По первому методу годовой эффективный фонд времени работы оборудования каждой возрастной группы равен:
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где  Фtiэф - годовой фонд времени работы единицы оборудования i-й возрастной группы;

       ni - количество единиц оборудования i-й возрастной группы;

      m - количество возрастных групп (i = 1, 2, 3 ... m).


По второму способу годовой фонд времени работы парка оборудования определяется как произведение годового фонда времени работы единицы оборудования среднего возраста [image: image12.png](¥
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 на количество оборудования в парке (nп):
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В свою очередь 

где ti - фактический возраст i-й группы оборудования;

      ni - количество единиц оборудования i-й возрастной группы. 

Далее определяется годовой эффективный фонд времени работы единицы оборудования возрастом tср. Допустим, tср = 10 лет,  тогда [image: image14.png]


= 1870 {1 [0,015 (10- 5)]} = 1870 х 0,925 = 1729 ч, а годовой эффективный фонд времени работы парка оборудования составит:
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Задача 6.


Определите экономически обоснованный срок службы оборудования. Исходные данные: цена единицы оборудования Цоб = 6 тыс. руб., затраты на поддержание оборудования в работоспособном состоянии осуществляются в третий год эксплуатации оборудования и составляют: З3 = 0,2 тыс.руб.; З4 = 0,5 тыс. руб.; З5 = 0,7 тыс. руб.; З6 = 0,8 тыс. руб.; З7 = 0,9 тыс. руб.; З8 = 0,9 тыс. руб.; З9 = 1,0 тыс. руб.; З10 = 1,2 тыс. руб.

 

Методические указания


Известно, что по мере увеличения срока службы основных производственных фондов годовые амортизационные отчисления сокращаются, так как изменяется норма амортизационных отчислений (Hа):

На = 1/Т, где Т - срок службы оборудования. Следовательно, чем больше срок службы оборудования, тем меньше амортизационные отчисления. 
Однако увеличение срока службы оборудования сопровождается ростом затрат на его ремонт. Экономически обоснованный срок службы оборудования определяется тем годом (Тэо), когда суммарные издержки, т.е. годовые амортизационные отчисления (Аi) плюс затраты на ремонт (Зpi), будут минимальными. Иными словами, должно быть соблюдено следующее условие: Аi + Зpi = min, где Аi - годовые амортизационные  отчисления в i-й год: Аi = Цоб Наi. Так, при Т1 = 1 год  Hа = 1,0; при Т2 = 2 года Hа = 0,5; при Т3 = 3 года Hа = 0,33... при Т10 = 10 лет Hа = 0,1.

 

Задача 7.


Определите норму амортизации методом пропорционального и ускоренного  перенесения стоимости основных производственных фондов.

Исходные данные: цена единицы оборудования Цоб = 10 тыс.руб.; срок службы Т= 12 лет.

 

Методические указания


Пропорциональный метод начисления амортизации предусматривает начисление равной нормы амортизации в любой период эксплуатации основных производственных фондов: На = 1/Тн 100%, например, при Т = 5 лет На = (1/5) 100 = 20%, или 0,2.


Достоинством этого метода является прямолинейное накопление амортизационных отчислений, а недостатком - заведомо фиксированная  неизменная величина амортизационного периода. Кроме того, такой метод начисления амортизации недостаточно стимулирует повышение эффективности использования оборудования.


Ускоренный метод заключается в том, что основная доля амортизационных  отчислений приходится на первые годы службы оборудования. В этом случае срок его службы рассчитывается в условных годах,  т.е. выражается суммой натуральных чисел от единицы до п, где п - срок службы в годах. Так, при Т = 10 лет условное количество лет составляет:  1 + 2 + 3 + ... + 10 = 55 усл. лет. В первый год На = 10/55 = 18,2%, во второй На = 9/55 = 16,3%, в третий - На = 8/55 = 14,5%..., в десятый На = 1/55 = 1,8%. Данный метод широко используется в отраслях  с высокими темпами морального износа. Он выгоден в случаях, когда основные производственные фонды используются за пределами  нормативного срока службы, поскольку налог на оборудование  составляет норму амортизации в последний год срока его службы. При пропорциональном методе он составит 10%, при ускоренном - 1,8%. Ускоренный метод позволяет повышать уровень конкурентоспособности предприятия, так как располагает более широкими возможностями для обновления парка оборудования.

  

Задача 8.


Определите первоначальную, восстановительную и остаточную стоимость основных производственных фондов.


Исходные данные: цена приобретения единицы оборудования Цоб = 5 тыс. руб.; транспортно-монтажные затраты Зтм = 1,0 тыс. руб.; среднегодовые темпы роста производительности труда в отрасли Потр = 0,03, или 3%; норма амортизации На = 10%, или 0,1; период эксплуатации Тэк = 7 лет.

 

Методические указания


Первоначальная стоимость - это стоимость приобретения единицы оборудования (Цоб) плюс транспорт-монтажные затраты (Зтм):

Цпер = Цоб + Зтм.


Восстановительная стоимость - это стоимость техники на год переоценки: 

Цвос = Цпер/(1+П)t,

где П - среднегодовые темпы роста производительности труда в отрасли; t - время между годами выпуска техники и переоценки, например год приобретения - 1989, год переоценки - 1997, t = 8 лет.


Остаточная стоимость - это первоначальная стоимость, уменьшенная на величину перенесенной стоимости:

Цост = Цпер  - Цпер  На Тэк = Цпер (1- На Тэк).

 Задача 9.


Определите коэффициенты использования целосменного (коэффициент сменности) и внутрисменного времени работы оборудования, интегральный коэффициент использования.


Исходные данные: установленное оборудование в количестве пу = 30 ед. отработало в первую смену  S1 = 30 станко-смен, во вторую - S2 = 15 станко-смен. Станкоемкость годовой программы выпуска: изделия А - SEA = 23 тыс. ч, изделия Б - SEБ = 15 тыс. ч. Средний возраст парка оборудования Тср = 9 лет.

 

Методические указания


Коэффициент сменности - это отношение количества отработанных станко-смен за сутки к количеству установленного оборудования (пу):  Ксм = (S1 + S2)/ пу.


Коэффициент загрузки оборудования - отношение станкоемкости годовой программы выпуска (SEгод) к годовому эффективному фонду времени работы парка установленного оборудования: Кзг = SEгод /Фэф (Фэф.парка =  пу, где  - годовой фонд времени работы единицы оборудования со средним возрастом Т).


Интегральный коэффициент использования парка установленного оборудования: Кинт парка = Кзг/Кр, где Кр - режим работы оборудования (количество смен в сутки,  Кр = 1 - 3).

Интегральный коэффициент использования оборудования: Кинт = Кзг/Ксм.

 

Задача 10.


Определите фондоотдачу по валовой и чистой продукции. Исходные  данные: стоимость валовой продукции на конец года ВПкг = 5 млн. руб.; доля материальных затрат с учетом амортизации αмз = 0,6. Стоимость основных производственных фондов на начало года ОПФнг = 2 млн. руб.; в течение года введено (июль) - 2 млн.руб.; выбыло (сентябрь) - 1,5 млн. руб.

 

Методические указания


Фондоотдача - это стоимость произведенной продукции, приходящейся на 1 руб. среднегодовой стоимости основных производственных фондов В практике планирования и анализа эффективности производства используется несколько методов расчета фондоотдачи: по валовой продукции, по чистой продукции и т.п.

Валовая продукция предприятия - это объем продукции в денежном  выражении, произведенной за определенный период: ВП = [image: image16.png]ZHI B
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 где Цi - цена единицы i-й номенклатуры производимой продукции; Аi - годовой объем i-й продукции; к - количество номенклатурных позиций.

Чистая продукция - это вновь созданная в процессе производства стоимость которая рассчитывается как разница между валовой продукцией и материальными затратами (МЗ), включая амортизацию (А):

ЧП = ВП - (МЗ + А) = ВП (1 - αмз), где αмз - доля материальных затрат с учетом амортизации.


Среднегодовая стоимость основных производственных фондов - см.задачу 3 данной темы и методические указания к ней.

 

Задача 11.


Определите темпы роста фондоотдачи.

Исходные данные: стоимость валовой продукции ВП = 12 млн. руб., стоимость основных производственных фондов на начало  года ОПФнг = 6 млн. руб.; доля активной части основных производственных фондов в начале года αмакт.н = 0,6; коэффициент загрузки Кзг  = 0,75. К концу года доля активной части возрастет до αакт.к  = 0,7, коэффициент загрузки Кзг  = 0,85.

 

Методические указания


Стоимость активной части основных производственных фондов определяется по формуле:

ОПФакт = ОПФ αакт,

где ОПФ - стоимость основных производственных фондов;

αакт - доля активной части основных производственных фондов. 


Прирост валовой продукции в результате:

а) роста активной части: ВПакт = ФОакт.нг (ОПФакт.кг - ОПФакт.нг), где ФОакт.нг  - фондоотдача активной части основных производственных фондов на начало года;

ОПФакт.нг, ОПФакт.кг - стоимость активной части основных производственных фондов на начало и конец года;

αакт.нг;   αакт.кг - доля активной части основных производственных фондов на начало и конец года;

б) сокращения внутрисменных потерь:

где   Кзг.нг; Кзг.кг - коэффициент загрузки на начало и конец года. Общий прирост валовой продукции: ВПобщ = ВПакт + ВПв/см. Темпы роста фондоотдачи - это отношение фондоотдачи на конец года к фондоотдаче на начало года: tp ФО = ФОкг /ФОнг .

 

Задача 12.


Определите коэффициент использования размерных параметров оборудования.

 

Методические указания


На первом этапе детали группируются по размерным интервалам и определяется станкоемкость или коэффициент загрузки по каждому размерному интервалу.


Коэффициент использования размерных параметров оборудования устанавливается как отношение, где в числителе каждое слагаемое есть произведение i-го размерного интервала детали (Rдi) на коэффициент загрузки станка деталями соответствующего размерного интервала (Кзгi), а в знаменателе - произведение одного из размерных параметров станка (т) на суммарный коэффициент его загрузки:
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где  [image: image18.png]


 - размерный интервал детали и станка для соответствующей т-й характеристики (l - длина, d - диаметр, h -высота и т.д.);

   k - количество размерных интервалов детали (i = 1, 2, 3 ... k). Общий коэффициент использования размерных параметров Ки(общ) определяется как сумма коэффициентов использования размерных параметров, деленная на количество характеристик:
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где Ки(d); Ки(l); Ки(m) - коэффициенты использования оборудования по диаметру (d), длине (l), т-й характеристике;

     b - количество характеристик (i = 1, 2 ... b).


При оценке использования размерных параметров оборудования следует  иметь в виду, что в его характеристике указывается размер обрабатываемой или устанавливаемой детали.


Для оборудования, размерный параметр которого определяется диаметром и длиной устанавливаемого изделия, следует учитывать, что при полном использовании диаметра возможности обработки длины сокращаются до 50%.
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Если полностью используется длина устанавливаемого изделия, возможность обработки детали по диаметру не должна превышать 60%.

Расчетная формула коэффициента использования диаметра станка Принимаем следующий вид:
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Задача 13.


Определите изменение стоимости основных производственных фондов  отчетном году, если в базисном году стоимость основных производственных   фондов составила ОПФбаз = 5,0 млн. руб.; станкоемкость годовой программы SE = 200 тыс.ч; станкоемкость единицы изделия А - SEА = 150ч; изделия Б - SEБ = 400ч; годовой объем изделия А - QА = 600 ед.; изделия Б - QБ = 275 ед. В отчетном году QА = 400 ед.; . QБ - 600 ед.

 

Методические указания


Распределение стоимости основных производственных фондов по изделиям основывается на удельной фондоемкости работ (УФЕраб), которая определяется как отношение стоимости основных производственных фондов (ОПФ) к станкоемкости годовой программы (SE):

УФЕраб = ОПФ/SE.


Потребность в основных производственных фондах на годовую программу i-го изделия определяется по формуле: ОПФi = УФЕраб · SEизд · Qi; на годовую программу всего выпуска: ОПФгп = [image: image22.png]"
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где k - количество изделий.

Изменение стоимости определяется как разница между стоимостью основных производственных фондов в отчетном и базисном годах.

 

Задача 14.


Определите цену лизингового контракта, для того чтобы подтвердить, что данная сделка экономически выгодна как для арендодателя, так и арендатора.


Исходные данные: срок аренды Тар = 5 лет; первоначальная стоимость арендуемой техники Цпер = 15 тыс. руб.; норма амортизации На = 0,125; норматив чистого дохода ЧДн = 0,11; расходы арендодателя Цар = 16 850 руб.; годовая процентная ставка за кредит D = 0,1. Льготы для арендатора не предусмотрены.

 

Методические указания


Лизинговая сделка экономически оправдана:

для арендодателя при условии, если фактическая величина чистого дохода (ЧДф) превышает ее нормативную величину (ЧДн): ЧДф > ЧДн;

для арендатора при условии, если сумма кредита для приобретения арендуемой техники (первоначальная цена техники с учетом ставки за кредит) превышает стоимость лицензионного контракта, т.е. Цкр > Цл.

Цена лицензионного контракта определяется по формуле:
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где Цп - первоначальная цена арендуемой техники;

     Dвзi  - взносы арендатора в i-м году;

    R - доля от нормы амортизации на поддержание техники в работоспособном состоянии (R = 0,5);

   Dlg - доля доплат, которая при норме прибыли, равной норме амортизации, принимается равной 1,0.

    Кни - коэффициент, учитывающий налог на имущество: Кни = (1 + 0,2) = 1,2.

Капитальные вложения на приобретение арендуемой техники с учетом проекта за кредит рассчитываются по формуле:
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где   D - годовая процентная ставка за кредит (в долях единицы).

 
Тесты

1. Основные производственные фонды переносят свою стоимость на:


а) реализованную продукцию;


б) валовую продукцию;


в) чистую продукцию;


г) условно-чистую продукцию?

 2. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов отражает их стоимость:


а) на начало года;


б) на конец года;


в) на начало года, включая стоимость введенных в течение года фондов; 


г) на начало года, включая среднегодовую стоимость введенных и ликвидированных основных производственных фондов в течение года;


д) на начало года и стоимость ликвидированных фондов?

 3. Какая стоимость используется при начислении амортизации?


а) первоначальная;


б) восстановительная;


в) остаточная;


г) ликвидационная. 

 4. Какие виды износа основных производственных фондов официально учитываются в экономических процессах:


а) физический, моральный, социальный;


б) физический;


в) физический и моральный;


г) моральный;


д) физический и социальный;


е) моральный и социальный?

 5. Фондоотдача рассчитывается как отношение стоимости произведенной  продукции к:


а) среднегодовой стоимости основных производственных фондов;


б) первоначальной стоимости;


в) восстановительной;


г) остаточной? 

 6. Коэффициент сменности определяется как отношение:


а) количества отработанных станко-смен за сутки к среднегодовой стоимости нормы оборудования;


б) количества смен, отработанных за сутки, к количеству установленного оборудования;


в) количества работающего оборудования в наибольшую смену к количеству наличного оборудования;


г) количества отработанных станко-смен за сутки к максимальному количеству работающего оборудования в одной из смен? 

 7. Коэффициент загрузки оборудования определяется как отношение:


а) количества произведенной продукции к количеству установленного оборудования;


б) количества произведенной продукции к годовому эффективному фонду времени работы парка оборудования;


в) станкоемкости годовой программы к количеству оборудования;


г) трудоемкости годовой программы к количеству оборудования;


д) станкоемкости годовой программы к годовому эффективному фонду времени работы парка оборудования? 

 8. Наличная фондоемкость продукции отражает стоимость основных производственных  фондов, приходящуюся на стоимость произведенной продукции, т.е.:


а) стоимость основных производственных фондов на конец года;


б) среднегодовую стоимость основных производственных фондов основного предприятия и смежников;


в) среднегодовую стоимость основных фондов основного предприятия;


г) балансовую стоимость основных фондов.

 9. Как влияет возраст оборудования на годовой фонд времени работы оборудования:


а) не влияет;


б) сокращается пропорционально возрастной характеристике;


в) для каждого возрастного интервала характерен определенный процент сокращения годового фонда времени.

 
 
 ТЕМА 2 ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА ЛЕСОХОЗЯЙТСВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ
Краткое содержание темы


Понятие, состав и структура оборотных средств и фондов обращения. Значение рационального использования оборотных средств. Стадии кругооборота оборотных средств. Проблемы сокращения оборачиваемости. Система показателей использования оборотных фондов и фондов обращения: материалоемкость, энергоемкость, длительность оборота, количество оборотов и т.п. Производственные запасы и их формирование. Нормирование оборотных средств и пути сокращения производственных запасов. Источники образования и пополнения оборотных средств предприятия. Собственные и заемные средства. Денежные средства предприятия. Средства в расчетах. Готовая продукция лесохозяйственного предприятия.


Товарное производство характерно для всех общественно-экономических формаций. Конечная цель товарного производства достигается путем использования производственных фондов, составной частью которых являются оборотные средства. Оборотные средства лесохозяйственного предприятия - это совокупность денежных средств для образования оборотных фондов и фондов обращения. Оборотные фонды обеспечивают производственный процесс, фонды обращения обслуживают сферу обращения.


Оборотные средства всегда находятся в движении и проходят три стадии кругооборота, изменяя свою форму. Кругооборот оборотных средств считается завершенным только в тот момент, когда после реализации готовой продукции оборотные средства возвращены предприятию в денежной форме, т.е. поступили на расчетный счет предприятия.


Наряду с ростом оборотных средств происходит изменение их структуры. По источникам образования оборотные средства подразделяются на собственные и заемные, по принципам организации - на нормируемые и ненормируемые. Для установления экономически обоснованной величины нормируемых оборотных средств большое значение имеет нормирование материальных ресурсов. Различают текущий, страховой, транспортный и технологический запасы.


Для анализа использования оборотных средств, оценки финансового состояния предприятия и разработки организационно-технических мероприятий по ускорению их оборота используется система показателей, которые отражают реальный процесс движения оборотных средств и величину стоимости их высвобождения.


Для расчета скорости оборота оборотных средств применяются два показателя: количество оборотов и длительность одного оборота.

Фактическая оборачиваемость рассчитывается по всем оборотным средствам  и по нормируемым оборотным средствам.


Ускорение оборачиваемости оборотных средств оказывает большое влияние  на рост эффективности лесохозяйственного предприятия.

Узловые вопросы

1. Особенности формирования оборотных средств.     (ответ)
2. Классификация оборотных средств на оборотные фонды и фонды обращения и их натурально-вещественное содержание.     (ответ)
3. Стадии кругооборота.     (ответ)
4. Структура оборотных средств.     (ответ)
5. Классификация оборотных средств.     (ответ)
6. Нормируемые и ненормируемые оборотные средства.     (ответ)
7. Нормирование расхода материальных ресурсов.     (ответ)
8. Нормирование оборотных средств в производственных запасах.     (ответ)
9. Недостатки действующей системы нормирования оборотных средств.     (ответ) 

10. Показатели использования оборотных средств.     (ответ)
 

 

Задачи и методические указания

 

Задача 1.


Определите стоимость поставки материальных ресурсов, если стоимость потребления за декаду Цдек = 72 тыс. руб., при цене 1 т Цт = 2 тыс. руб.; интервал плановой поставки Ипл = 8 дней, страховой запас СЗ = 2 дня, транспортный запас Трз = 1 день, технологический запас Техз= 3%.

 

Методические указания


Норматив оборотных средств в производственных запасах определяется на основе среднесуточного расхода материальных ресурсов (Рсут) который представляет собой частное от деления суммы фактического расхода материальных ресурсов (Р) за определенный период (декада, месяц, квартал, год) на количество дней в данном периоде (Дп): Рсут = Р/Дп.

Норматив производственных запасов включает текущий, страховой, транспортный  и технологический запасы.


Текущий запас предназначен для обеспечения производственного  процесса материальными ресурсами между двумя поставками:

ТЗ = Рсут Ипл (где Ипл - плановый интервал между двумя поставками, дни) и достигает максимальной величины в момент очередной поставки. По мере использования он уменьшается и к моменту очередной поставки полностью потребляется.


Страховой запас определяется в размере 50% среднесуточного расхода материала (Рсут), умноженного на разрыв в интервале поставок (И), т.е. на разницу между фактическим временем поставки (Ифакт) и плановым (Иплан) (И = Ифакт - Иплан): СЗ = Рсут И х 0,5. Необходимость иметь страховой запас объясняется постоянными нарушениями сроков поставок материальных ресурсов со стороны поставщика. Эти нарушения часто связаны с транспортной организацией, поэтому создается транспортный запас ТРз. Его расчет ведется аналогично расчету страхового запаса.


Технологический запас создается, когда поставляемые материальные ресурсы не полностью отвечают требованиям технологического процесса и до запуска в производство должны пройти соответствующую обработку, например удаление с поверхности металла ржавчины. Технологический запас определяется как произведение суммарной величины запасов на коэффициент технологичности материала (Ктех), который устанавливается в процентах комиссией из представителей поставщиков и потребителей: Техз = (ТЗ + СЗ + Трз) Ктех. Общий объем поставки равен сумме четырех запасов: ПЗобщ = ТЗ + СЗ + Трз + Техз Стоимость производственного запаса определяется как произведение общего объема поставки (ПЗобщ), уменьшенного на технологический запас, на цену 1 т (Цт), т.е. Цпз = (ПЗобщ - Ттех) Цт.

 

Задача 2.


Определите оборачиваемость оборотных средств, т.е. количество оборотов и длительность одного оборота, если стоимость реализованной продукции РП = 46 млн. руб., валовая прибыль ПРвал = 10 млн. руб., средний остаток, или норматив, оборотных средств ОСн = 9 млн. руб.

 

Методические указания


Оборачиваемость оборотных средств характеризуется числом оборотов, совершенных оборотными средствами за отчетный период, и представляет собой отношение себестоимости реализованной продукции (Среал) к среднему остатку, или нормативу, оборотных средств (ОСн): О = Среал / ОСн.


Показатель, отражающий время (продолжительность) одного оборота в днях (Д), может быть рассчитан двумя методами:


как отношение количества календарных дней в отчетном периоде (Т) к числу оборотов оборотных фондов (О): Д = Т/О;


как отношение, где в числителе - произведение среднего остатка оборотных средств (ОСн) на количество календарных дней в году или отчетном периоде Т, а в знаменателе - себестоимость реализованной продукции за период Т:                         
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Задача 3.


Определите стоимость высвобождения оборотных средств в отчетном году, если стоимость производственных фондов ПФ = 2000 тыс. руб., доля основных производственных фондов (αопф = 0,6, стоимость реализованной  продукции РП= 14 000 тыс. руб., прибыль ПР = 2000 тыс. руб. Длительность одного оборота (Д) сократилась в отчетном году на 6 дней.

  
Методические указания


Расчетная потребность в оборотных средствах прямо пропорциональна  объему производства и обратно пропорциональна количеству оборотов: чем больше число оборотов и меньше длительность одного оборота, тем меньше потребность в оборотных средствах.


Стоимость высвобождения оборотных средств определяется как разница между потребностью в оборотных средствах в отчетном и базисном годах: ОСвысв. = ОСотч - ОСбаз. В свою очередь, величина оборотных средств в базисном году - это произведение стоимости производственных фондов (ПФбаз) и доли в них оборотных средств (1 - αопф) , (где αопф - доля основных производственных фондов): ОСбаз = ПФ (1 - αопф). Для отчетного года - это отношение себестоимости реализованной  продукции Среал к количеству оборотов в отчетном году (Оотч): ОСотч = Среал/Оотч. Себестоимость реализованной продукции - это разница между стоимостью реализованной продукции (РП) и валовой  прибылью (ПРвал): Среал = РП - ПРвал.


Высвобождение оборотных средств есть результат сокращения длительности  одного оборота (ΔД), абсолютная величина которого в отчетном году определяется как разница между длительностью одного оборота в базисном году и временем сокращения длительности одного оборота в отчетном году (Дотч): ΔДотч = Дбаз - Дотч.

В свою очередь,  Дбаз = 360/ Обаз, а Обаз = Cреал / OCбаз, или   [image: image26.png]= 000C
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Тогда количество оборотов в отчетном году Оотч = 360/ Дотч. При неизменной  себестоимости реализованной продукции сумма высвобождения оборотных средств составит: ΔOCвысв = ОСотч - ОСбаз.

 

Задача 4.


Определите абсолютную величину сокращения длительности одного оборота, если в базисном году стоимость реализованной продукции РПбаз = 9 млн. руб., доля прибыли αпр = 0,2, оборотные средства в базисном  году ОСбаз = 400 тыс. руб. В отчетном году реализованная продукция возрастет на 15%, прибыль - на 15%.

 

Методические указания


Величина сокращения длительности одного оборота отражает рост эффективности использования оборотных средств и рассчитывается как разница между длительностью оборота в базисном и отчетном годах: Д = Дбаз - Дотч 


Длительность одного оборота - это отношение 360 дней к количеству оборотов: Д = 360/О. В свою очередь количество оборотов определяется путем деления себестоимости реализованной продукции (Среал) на норматив оборотных средств: О = Среал/ОСн.

 

 

Тесты

1. Оборотные средства включают:


а) транспортные средства;


б) рабочие машины и оборудование;


в) инструмент;


г) оборотные фонды и фонды обращения;


д) оборотные фонды и готовую продукцию;


е) фонды обращения и производственные запасы? 

2. Какие стадии проходят оборотные средства:


а) денежную и товарную;


б) денежную и реализационную;


в) товарную, производственную, денежную;


г) денежную, реализационную, товарную;


д) реализационную, денежную?

3. Какой элемент производственных фондов не включается в состав нормируемых оборотных средств:


а) производственные запасы;


б) незавершенное производство;


в) измерительные приборы;


г) готовая продукция;


д) покупные полуфабрикаты?

4. Какой элемент оборотных средств не нормируется:


а) производственные запасы;


б) незавершенное производство;


в) дебиторская задолженность;


г) расходы будущих периодов;


д) готовая продукция?

5. Какие виды запасов не включаются в производственные запасы:


а) текущие запасы;


б) запасы неустановленного оборудования;


в) страховой запас;


г) транспортный запас;                                  


д) технологический запас?                                 

6. Какой показатель не используется при оценке эффективности оборотных средств:                                               


а) коэффициент сменности;      


б) количество оборотов;                                   


в) длительность одного оборота;


г) стоимость высвобождения оборотных средств? 

7. Какие показатели используются при оценке количества оборотов:


а) стоимость товарной продукции;


б) стоимость реализованной продукции;


в) себестоимость реализованной продукции;


г) стоимость оборотных фондов;        


д) остаток оборотных фондов?

8. Какие показатели используются при оценке длительности одного оборота:


а) количество рабочих дней в году;


б) количество календарных дней в году;


в) режим работы предприятия;


г) среднегодовая стоимость производственных фондов;


д) норматив оборотных средств?

9. Коэффициент загрузки оборотных средств включает:


а) стоимость реализованной продукции;


б) себестоимость реализованной продукции;


в) стоимость оборотных фондов;


г) среднегодовую стоимость оборотных средств;


д) среднегодовую стоимость производственных фондов?

10. Какой из факторов не влияет на снижение нормы производственных запасов:


а) снижение нормы расхода материала;


б) рост производительности труда;


в) использование отходов;         


г) повышение качества материала;


д) замена дефицитного материала?

 
ТЕМА 3. ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ И ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

Краткое содержание темы


Понятие производительности труда и ее показатели. Индивидуальная, локальная и общественная производительность труда. Факторы роста производительности труда. Система показателей для измерения, планирования и учета производительности труда. Выработка и ее разновидности. Трудоемкость продукции. Классификация резервов роста производительности труда. Планирование роста производительности труда по факторам. Учет соотношения темпов роста производительности труда и средней заработной платы.


Одной из основных проблем повышения эффективности лесохозяйственного производства является обеспечение роста производительности труда.


Под производительностью труда понимается степень его интенсивности в сфере материального производства. При повышении производительности труда создается большее количество продукции в единицу времени и затрачивается меньше рабочего времени на производство единицы продукции.


Производительность труда может рассчитываться в целом по народному хозяйству, т.е. на макроуровне (производительность общественного труда), и по предприятию, отдельному работнику.


При анализе и планировании деятельности лесохозяйственного предприятия, а также для оценки производительности живого труда используются трудоемкость и выработка.


Трудоемкость может быть нормативной, фактической и плановой.


Выработка является основным показателем производительности труда.


Фактор - это условие, при котором обеспечивается рост производительности труда на лесохозяйственном предприятии.


Факторы роста производительности труда подразделяются на материально-технические,   организационные, социальные, экономические.


Наиболее высокие темпы роста производительности труда достигаются  при их взаимной увязке.


Резервы бывают народнохозяйственными, отраслевыми, внутрипроизводственными. Они способствуют сокращению трудоемкости и  образованию, резерва рабочего времени.


Для повышения производительности труда осуществляется планирование производительности труда на основе относительной экономии численности работающих.

 
Узловые вопросы

1. Производительность труда и ее влияние на рост эффективности лесохозяйственного производства.     (ответ)
2. Виды производительности труда.     (ответ)
3. Методы измерения производительности труда.     (ответ)
4. Виды трудоемкости.     (ответ)
5. Выработка.     (ответ)
6. Факторы роста производительности труда.     (ответ)
7. Резервы роста производительности труда.     (ответ)
8. Резервы рабочего времени.     (ответ)
9. Анализ использования рабочего времени.     (ответ)
10. Планирование производительности труда.     (ответ)
 

Задачи и методические указания

    

   Задача 1.             


Определите рост производительности труда при изготовлении  отдельных изделий и в целом по всей номенклатуре продукции, если в плановом периоде объем производства изделия А составляет ВПплА = 800 тыс. руб.; изделия Б - ВПплБ = 200 тыс. руб.; изделия В - ВПплВ = 100 тыс. руб., численность работающих при изготовлении изделия А равна ЧплА = 400 человек; изделия Б - ЧплБ = 200 человек; изделия В - ЧплВ = 80 человек. В отчетном периоде: ВПотчА =  880 тыс. руб.; ВПотчБ = 360 тыс. руб.; ВПотчВ = 150 тыс. руб.; ЧотчА = 400 человек; ЧотчБ = 300  человек; ЧотчВ = 125 человек.

 

Методические указания


Изменение производительности труда определяется как отношение выработки отчетного и планового периодов. Выработка - это стоимость произведенной продукции, приходящаяся на одного работающего.

Другой метод предусматривает сопоставление темпов роста объема производства (tp ВП = ВПотч/ВПпл) и численности работающих (tp Ч =  Чотч /Чпл).

Производительность труда повышается при условии, если темпы роста объема производства опережают темпы роста численности, т.е. tp ВП > tp Ч.

 

   Задача 2.


Определите выработку по отдельным изделиям и в целом по всей номенклатуре продукции, а также отклонение производительности труда при производстве изделий от средней производительности, если цена изделия А составляет ЦA = 50 руб.; изделия Б - ЦБ = 80 руб.; изделия В - ЦВ = 150 руб. Объем производства изделия А - QА = 50 тыс. шт.; изделия Б - QБ = 150 тыс. шт.; изделия В - QВ = 350 тыс. шт. Численность работающих составляет 2820 человек, из которых в производстве изделия А участвует 5%; изделия Б - 25%. 

 

Методические указания


Выработка - это отношение стоимости произведенной продукции к  численности работающих: ВР = ВП/Ч.

По отдельному изделию ВП = Ц Q, где Ц - цена; Q - количество изделий.

По всей номенклатуре выпускаемой продукции  [image: image27.png]L3
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 где   k - количество номенклатурных позиций (i = 1, 2, 3 ... k).

 

   Задача 3.


Определите прирост производительности труда, если высвобождение  численности в результате осуществления плана мероприятий по изделию А составляет ЧА = 15 человек; по изделию Б - ЧБ = 35 человек ; по изделию В - ЧВ = 58 человек. 

Численность работающих по плану равна: Чпл = 10 368 человек.

 

Методические указания


Прирост производительности труда в результате абсолютного уменьшения численности работающих определяется как отношение расчетной численности высвобождения по всем факторам (Эобщ) к плановой численности работающих (Чпл), уменьшенной на экономию численности:
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 где Эобщ - расчетное высвобождение численности по всем факторам  (Эобщ = Э1+Э2+...+Эi).

 

   Задача 4.


Определите темпы роста производительности труда по изделиям и в целом по всей номенклатуре продукции, если трудоемкость изделия А в плановом периоде ТЕплА = 15 мин; изделия Б - ТЕплБ = 20 мин; изделия В - ТЕплВ = 30 мин; объем производства изделия А - QA = 2,0 тыс. шт.; изделия Б - QБ = 2,5 тыс. шт.; изделия В - QВ = 3,0 тыс. шт. В отчетном периоде: ТЕотчА = 12 мин, ТЕотчБ =15 мин, ТЕотчВ = 25 мин.

  

Методические указания


Изменение производительности труда по изделиям может быть определено как отношение плановой трудоемкости изделия (ТЕпл) к фактическим  затратам времени на производство единицы продукции (ТЕотч).


Темпы роста производительности труда по всей номенклатуре продукции определяются как отношение суммарных затрат планового времени на весь объем производства (по всем номенклатурным позициям) к фактическим затратам времени:   
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   Задача 5.


Определите темпы роста относительной производительности труда, если структура парка основного технологического оборудования в плановом периоде характеризуется следующими данными: n1 = 20 ед.; n2 = 35 ед.; n3 = 45 ед., соответственно производительность труда: ПТ1 = 1,0; ПТ2 = 1,2; ПТ3 = 1,4. В отчетном периоде: п1 = 15 ед.; п2 = 30 ед.; п3 = 55 ед.

 

Методические указания      


Относительные темпы роста производительности труда в результате изменения структуры парка оборудования определяются как отношение, где в числителе - сумма произведений количества оборудования соответствующей группы в отчетном периоде на производительность труда соответствующей группы, деленная на количество фактического оборудования, т.е. [image: image30.png]r*
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а в знаменателе - та же сумма произведений, но в плановом периоде:
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где   k, m - количество оборудования, отличающегося уровнем     производительности  в отчетном и плановом периоде. 

 

   Задача 6.


Определите коэффициент использования рабочего времени одного рабочего в течение смены, если время сверхплановых простоев tсп = 30 мин, номинальное время работы tн = 540 мин, время плановых простоев tпл = 60 мин.

 

Методические указания


Экстенсивные резервы отражают потенциальные возможности использования рабочего времени в течение запланированного периода. Резерв возникает, когда фактическое рабочее время в течение смены меньше номинального. Он представляет собой разницу между номинальным временем (tн), уменьшенным на время плановых (tпл) перерывов (простоев), и фактическим временем работы (tф). Коэффициент использования рабочего времени одного рабочего может быть рассчитан  по формуле:
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   Задача 7.


Определите изменение плановой численности рабочих за счет сокращения сверхплановых простоев, если в плановом периоде каждый рабочий должен был отработать в течение года 230 дней. В результате сокращения числа заболеваемости и невыходов с разрешения администрации количество отработанных дней в году составило 235 дней. Численность промышленно-производственного персонала 50 тыс. человек, доля рабочих αраб = 0,8.

 

Методические указания


Изменение численности рабочих в результате совершенствования организации производства определяется по каждому из факторов, входящих в данную классификационную группу. Изменение численности рабочих вследствие проведения организационно-технических мероприятий по сокращению сверхплановых простоев определяется по следующей формуле:

[image: image33.png]A




где Дпл - количество дней, которые должен отработать каждый рабочий в течение года в плановом периоде;

      Дф - количество фактически отработанных дней в году;

      Чппп - численность промышленно-производственного персонала.

 

  

Тесты

1. Какой из факторов влияет на производительность труда:


а) интенсивность труда;


б) время выпуска детали со станка;


в) затраты труда на производство единицы продукции;


г) рациональное использование трудовых ресурсов;


д) фонд времени рабочего?

 2. В каком из перечисленных случаев повышается производительность общественного труда:


а) увеличение фонда времени работы парка основного технологического оборудования;


б) опережение темпов роста национального дохода по сравнению с темпами роста численности работающих;


в) изменение структуры рабочего времени;


г) рост средней производительности единицы оборудования;


д) сокращение целосменных простоев?

 3. Какой из показателей является стоимостным показателем производительности труда:


а) количество произведенной продукции, приходящееся на одного вспомогательного рабочего;


б) затраты времени на производство единицы продукции;


в) стоимость произведенной продукции, приходящаяся на единицу оборудования;


г) стоимость произведенной продукции, приходящаяся на одного среднесписочного  работника промышленно-производственного персонала;


д) стоимость материалов, приходящаяся на одного рабочего?

 4. Какой из показателей является трудовым показателем производительности труда:                                                 


а) станкосменность;                                      


б) трудоемкость;                                           


в) материалоемкость;                                     


г) фондоемкость;                                         


д) энергоемкость?

 5. Какое из понятий характеризует выработку:


а) количество продукции, произведенное в среднем на одном станке;


б) стоимость произведенной продукции, приходящаяся на одного среднесписочного работника промышленно-производственного персонала (рабочего);


в) время на производство запланированного объема продукции;


г) номенклатура выпускаемой продукции;


д) стоимость основной продукции, приходящаяся на одного рабочего?

 6. Какие из перечисленных ниже потенциальных возможностей относятся к народнохозяйственным резервам:


а) создание новых орудий и предметов труда;


6) специализация;


в) кооперирование;


г) рациональное размещение производства;


д) эффективное использование орудий труда;


е) снижение затрат труда на производство единицы продукции?

 7. Какие из нижеперечисленных потенциальных возможностей относятся к отраслевым резервам:


а) создание новых орудий и предметов труда;                


б) специализация;                                       


в) кооперирование;                                       


г) рациональное размещение производства;                 


д) эффективное использование орудий труда;               


е) снижение затрат труда на производство единицы продукции?

 8. Какие из нижеперечисленных потенциальных возможностей относятся к внутрипроизводственным резервам:


а) создание новых орудий и предметов труда;


б) специализация;


в) кооперирование;


г) рациональное размещение производства;


д) эффективное использование орудий труда;


е) снижение затрат труда на производство единицы продукции?

 9. Какое из условий характеризует количественные резервы:


а) снижение трудоемкости изделия;


б) повышение доли квалифицированных рабочих;


в) увеличение количества изготовленных деталей (изделий) за единицу времени;


г) сокращение потерь рабочего времени;


д) увеличение парка оборудования?

 10. Какая из характеристик отражает общую численность высвобождения работающих:


а) прирост производительности труда;


б) сумма экономии за счет сокращения численности работающих, рассчитанная по всем факторам;


в) изменение структуры работающих;


г) снижение трудоемкости изделия;


д) рост коэффициента выполнения норм?

 

 
ТЕМА 4. СЕБЕСТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ ЛЕСНОГО КОМПЛЕКСА

Краткое содержание темы


Себестоимость продукции - важнейший технико-экономический показатель деятельности предприятия. Структура себестоимости. Издержки производства и учет затрат на предприятии и в цехе. Статьи и элементы затрат. Калькуляция себестоимости единицы продукции. Смета затрат на производство. Прямые и косвенные, условно-переменные (пропорциональные) и условно-постоянные (непропорциональные) затраты. Смета расходов на содержание и эксплуатацию оборудования; цеховые, общезаводские и вне производственные расходы, их планирование и распределение. Планирование снижения себестоимости сравнимой продукции и определение затрат на 1 руб. товарной продукции. Пути  снижения себестоимости продукции.


Себестоимость продукции - один из важнейших рычагов повышения эффективности производства, поскольку от того, насколько точно определены текущие затраты предприятия на производство и реализацию продукции, зависит величина прибыли. В себестоимости продукции отражаются все текущие издержки производства, т.е. стоимость материалов, заработная плата, амортизация, затраты на различные виды энергии и т.п. Различают цеховую, фабрично-заводскую и полную себестоимость. Каждая из них может быть плановой и расчетной.  Текущие затраты группируются по элементам затрат и калькуляционным статьям, что позволяет определить потребность предприятия в различных ресурсах на весь годовой объем производства и на единицу продукции. Затраты могут быть прямыми и косвенными, основными и накладными, условно-переменными (пропорциональные) и условно-постоянными (непропорциональные).


Себестоимость товарной продукции планируемого года определяется уровнем затрат в базисном году и запланированным объемом производства товарной продукции в оптовых ценах предприятия.


Планирование себестоимости предусматривает ее возможное снижение. Задания по снижению себестоимости сравнимой товарной продукции устанавливаются в процентах к предыдущему году. Сравнимая товарная продукция, запланированная к выпуску, оценивается по плановой и среднегодовой себестоимости предшествующего года.


Экономия от снижения себестоимости - это разность между среднегодовой стоимостью товарной продукции за предшествующий год и плановой себестоимостью.


Пути снижения себестоимости предусматривают разработку плана организационно-технических мероприятий по использованию внутрипроизводственных резервов и факторов,


Повышение эффективности лесохозяйственного производства в значительной степени зависит от уровня использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов.


Снижение материальных затрат на единицу продукции подчинено действию и требованиям закона стоимости. Материалоемкость продукции относится к одному из важнейших показателей уровня использования сырья и материалов. Экономия сырья и материалов - один из факторов роста эффективности производства.

 

Узловые вопросы

Себестоимость как экономическое понятие.     (ответ)
Различие себестоимости в зависимости от места возникновения затрат.     (ответ)
Виды себестоимости в зависимости от целей (учет, планирование, анализ).     (ответ)
Группировка затрат на производство по экономическим элементам.     (ответ)
Группировка затрат по калькуляционным статьям.     (ответ)
Расчет калькуляционных статей.     (ответ)
Прямые и косвенные затраты.     (ответ)
Планирование себестоимости продукции.     (ответ)
Задания по снижению себестоимости сравнимой продукции.     (ответ)
Смета затрат на производство по вспомогательным производствам.     (ответ)
Внутрипроизводственные резервы снижения себестоимости продукции.       (ответ)
Технико-экономические факторы снижения себестоимости продукции.     (ответ)
Значение экономии материальных ресурсов.     (ответ)
Планирование материальных ресурсов.     (ответ)
Прогрессивные нормы расхода материальных ресурсов.     (ответ) 

  

  

Задачи и методические указания

 

   Задача 1.


Определите экономию на условно-постоянных расходах (Эуп) в результате увеличения объема производства, если себестоимость товарной продукции в базисном году Cбаз = 250 тыс. руб.; удельный вес условно-постоянных расходов αуп = 8%; темпы прироста объема товарной продукции  в планируемом году по сравнению с базисным tp ТП = 15%; темпы прироста условно-постоянных расходов в связи с ростом объема производства tp Зуп = 1,2%.

 

Методические указания


Экономия по отдельным факторам рассчитывается комплексно по всем   элементам затрат с учетом запланированного внедрения организационно-технических  мероприятий.


Расчетная величина снижения себестоимости в результате изменения объема и структуры производимой продукции, например экономии на условно-постоянных расходах в результате роста объема производства может быть определена как разница между условно-постоянными расходами в базисном и планируемом годах:

Эуп = Зуб - Зуп,

где  Зуб, Зуп - условно-постоянные расходы в базисном и плановом году.


В свою очередь Зуб = Cб αб (1+ tp ТП),

где Cб - себестоимость товарной продукции в базисном году;

      αб - доля условно-постоянных расходов в себестоимости товарной продукции в базисном году;

     tp ТП - темпы роста товарной продукции в плановом году;

Зуп = Cб αб (1+ tp Зуп),

где  tp Зуп - темпы роста условно-постоянных расходов в плановом периоде.

 

   Задача 2.


Определите снижение себестоимости за счет используемых источников по индексному методу, если в отчетном периоде по сравнению с плановым  норма расхода материалов снизилась на 5% при неизменной цене  Рост объема производства составил 10%, производительность труда возросла на 7%, средняя заработная плата - на 3,5%, а расходы по управлению и обслуживанию производства - на 3%. Доля материальных  затрат в себестоимости продукции ОС = 0,6; заработная плата с отчислениями - 20%; расходы по управлению - 12%.

 

Методические указания


Метод расчета экономии на основе индексных оценок предусматривает  выделение основных источников: снижение материальных затрат  (МЗпл>МЗотч), опережающий рост производительности труда по сравнению с темпами роста заработной платы, т.е. tp ПТ > tp ЗП, сокращение затрат по управлению производством и его обслуживанию  (ЗУ пл > ЗУотч ). 

Исходной информацией для решения задачи служат материалы анализа затрат в плановом и отчетном периодах.


На первом этапе определяются индексы изменения отдельных технико-экономических показателей и элементов затрат: индекс материальных ресурсов Имр = (1 - αмз); индекс цены Иц = 1 ± Ц; индекс производительности труда Ипт = 1 ± tp ПТ; индекс заработной платы Изп = 1 tp ЗП; индекс затрат по управлению и обслуживанию Иуо = 1± tp Зуо; индекс объема производства Ио  = 1 ± tp ТП, где  αмз - доля снижения материальных затрат;


tp ПР, tp ЗП; tp Зуо; tp ТП - изменение (рост или снижение) соответственно производительности труда, заработной платы, затрат на управление и обслуживание, объема производства. 


Экономия от снижения себестоимости:

а) на материальных ресурсах Эмр = (1 - Цмр Иц)βмр;

б) на заработной плате  [image: image34.png]



в) на управлении и обслуживании  [image: image35.png]



где   βмр, βзп, βуо - доля затрат в себестоимости по материальным ресурсам, заработной плате, управлению и организации производства. 


Общая экономия от снижения себестоимости определяется по формуле:

Эобщ = Эмр +  Эзп +Эуо.

 

   Задача 3.


Определите экономию на материальных затратах, если в плановом периоде норма расхода материала на единицу продукции составила 0,4 кг; цена - 15 тыс. руб./т, коэффициент использования материала Ки = 0,8. Фактический расход составил 0,4 кг; цена возросла до 16 тыс. руб./т, коэффициент использования материала увеличился до Ки = 0,9. Годовой объем производства продукции - 20 тыс. шт.

 

Методические указания


Важнейшим источником удешевления продукции является снижение  материальных затрат. Реализация этого направления обеспечивается в результате снижения нормы расхода материала на единицу продукции (МЗпл > МЗфакт), изменения цены материала. Использование более дорогого материала экономически оправдано, если темпы роста цены отстают от темпов роста уровня использования материала (tp Ц < tp Кисп).


Разница между плановой и фактической стоимостью материальных затрат, скорректированная на коэффициент использования материала, характеризует экономию материала на единицу продукции: 

Эед = (Rед Цмат Ки) αпл (Rед Цмат Ки) αфакт.


На весь объем производства экономия материальных затрат выразится как произведение экономии единицы продукции на годовой объем: Эобщ м = Эед Q. 

 

Задача 4.


Определите экономию на амортизационных отчислениях, если стоимость основных производственных фондов 10 тыс. руб.; норма амортизации 1,0%; годовой объем производства Qс = 20 тыс. шт.; Qн = 25 тыс. шт.

 

Методические указания


Экономия на амортизационных отчислениях - результат улучшения- использования основных производственных фондов, когда удельная величина амортизационных отчислений, приходящаяся на единицу произведенной продукции, сокращается. Расчет экономии ведется в такой последовательности. Определяется величина годовых амортизационных отчислений:

Аг = Цоб На,

где Цоб - балансовая стоимость оборудования;

      На - норма амортизации.


Экономия на амортизационных отчислениях есть произведение удельных амортизационных отчислений (Ауд = Aг/Qпл, где Qпл - годовой объем выпуска в плановом периоде) на прирост годового объема, т.е. разницу между фактической и плановой величиной: ΔQ  = (Qфакт - Qпл).

Тогда                          [image: image36.png]= A, (G — Q) = Ay, ACQ




Экономия может быть также определена по формуле:

[image: image37.png]I= Uy H, (Quay = Cual/ Qs




 

   Задача 5.


Определите экономию на условно-постоянных расходах, если себестоимость товарной продукции Стп = 550 тыс. руб., доля условно-постоянных затрат αуп = 0,5, годовой объем производства в базисном году Qб = 50 тыс. шт. В  плановом периоде вследствие внедрения плана организационно-технических мероприятий предусматривается обеспечить дополнительный объем производства за счет роста производительности труда Qпт = 2 тыс. шт., улучшения использования основных производственных фондов Qопф = 3 тыс. шт. Прирост условно-постоянных расходов по плану ΔЗуп = 8,5 тыс. руб.

 

Методические указания


Условно-постоянные расходы при увеличении объема производства существенно не изменяются. Они включают целевые и общезаводские расходы, потери от брака, внепроизводственные затраты. Экономия на условно-постоянных расходах достигается тогда, когда темпы роста объема производства значительно опережают темпы роста условно-постоянных расходов.


Экономия рассчитывается в такой последовательности. Определяется удельная величина условно-постоянных расходов, приходящихся на единицу продукции: З'уп= (Стп αуп )/ Qб. Затем устанавливается экономия по каждому из запланированных мероприятий как произведение удельной величины условно-постоянных расходов на прирост объема производства по соответствующему мероприятию: Эпт = З'уп Qпт; Эопф = З'уп Qоп.


Общая экономия есть сумма экономии по всем плановым мероприятиям   Эобщ = Эпт + Эопф. В случае роста условно-постоянных расходов по сравнению с базисным периодом экономия будет представлять со бой разницу между общей экономией и приростом условно-постоянных  расходов (ΔЗуп): Эобщ = Эобщ - ΔЗуп. 

 

Задача 6.                                


Определите цеховую себестоимость продукции и ее структуру, если стоимость основного материала Зм = 800 тыс. руб.; заработная плата основных производственных рабочих Ззп  = 65 тыс. руб., амортизационные отчисления За = 36 тыс. руб., доля амортизационных затрат в цеховых расходах αа = 0,15, прочие цеховые расходы Зпр  = 5%.   

 

Методические указания                                


Цеховая себестоимость - это затраты цеха на изготовление запланированного объема продукции. По своей структуре цеховая себестоимость включает:

1) основные материалы с учетом возврата отходов;

2) заработную плату основных производственных рабочих с начислениями; 

3) цеховые расходы:

в том числе:


а) заработную плату вспомогательных рабочих, ИТР, служащих с  начислениями; 


б) стоимость всех видов энергии;                      


в) амортизацию;                                 


г) ремонт основных производственных фондов.         

4) прочие целевые расходы.


Цеховые расходы могут быть определены по формуле:      

Зцех = Зам/αа.

Прочие цеховые расходы: Зпр =  Зцех х 0,05.

Сцех = Зм + Ззп + Зцех + Зпр.

 

 

Тесты

1. Какая статья себестоимости не относится к косвенным расходам


а) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;   


б) цеховые расходы;  


в) общезаводские расходы;


г) расходы на освоение и подготовку производства;


д) вне производственные расходы?

2. Какая статья себестоимости не относится к условно-постоянным затратам:


а) цеховые расходы;


б) общезаводские расходы;


в) возвратные отходы;


г) потери от брака;


д) внепроизводственные расходы?

3. Какие затраты не относятся к прямым:


а) сырье и материалы;


б) возвратные отходы;


в) заработная плата основных производственных рабочих;


г) расходы по эксплуатации и содержанию оборудования;


д) износ инструмента?

4. Какие элементы затрат не включаются в цеховые расходы:


а) заработная плата вспомогательных рабочих, ИТР, служащих, МОП;


б) стоимость всех видов энергии;


в) стоимость основных материалов;


г) амортизация;


д) ремонт?

5. Какая статья себестоимости не включается в цеховую себестоимость:


а) стоимость сырья и основных материалов;


б) общезаводские расходы;


в) амортизация;


г) цеховые расходы;


д) энергия всех видов? 

6. Какова цель группировки затрат по экономическим элементам:


а) определение себестоимости продукции на запланированный объем производства;


б) определение стоимости живого и прошлого труда на единицу продукции;   


в) определение объема поставок материалов;


г) определение производственных запасов;


д) формирование базы ценообразования?

7. Какова цель группировки по калькуляционным статьям:


а) определение потребности в текущих затратах;


б) определение себестоимости единицы изделия;


в) определение структуры себестоимости произведенной продукции;


г) определение долевого участия в расходах на производство единицы продукции;


д) разработка плана снижения себестоимости?

8. Какой показатель себестоимости отражает реальную прибыль или участвует в ее образовании:


а) себестоимость товарной продукции;


б) себестоимость валовой продукции;


в) себестоимость реализованной продукции;    


г) себестоимость незавершенного производства;


д) себестоимость сравнимой продукции?

9. Какой фактор и источник не относятся к внутрипроизводственным резервам снижения себестоимости:


а) снижение материальных затрат;


б) рост производительности труда;


в) экономия на амортизационных отношениях;


г) увеличение доли кооперативных поставок;


д) сокращение безвозвратных отходов?

10. Какой показатель не используется при определении экономии по материальным  ресурсам:


а) норма расхода материальных ресурсов;


б) цена материала;


в) безвозвратные отходы;


г) коэффициент использования материальных ресурсов;


д) размер заготовки?

11. Какой показатель не участвует в расчете экономии по заработной плате:


а) трудоемкость изделия плановая;


б) среднечасовая тарифная ставка;


в) трудоемкость изделия фактическая;


г) отчисления на социальное страхование;


д) объем производства?

12. Какие показатели участвуют в оценке экономии на амортизационных отчислениях?


а) балансовая стоимость оборудования;


б) норма амортизации;


в) срок службы оборудования;


г) изменение объема производства;


д) годовой фонд времени работы оборудования? 

13. Какой технико-экономический фактор не относится к факторам повышения технического уровня производства:


а) совершенствование средств труда;


б) совершенствование организации производства;


в) улучшение использования технических параметров оборудования;


г) внедрение более прогрессивного оборудования;


д) внедрение прогрессивной технологии?

14. Какой технико-экономический фактор не относится к факторам совершенствования организации производства:


а) специализация производства;


б) улучшение организации труда;


в) механизация и автоматизация производственных процессов;


г) улучшение материально-технического снабжения;


д) сокращение сверхплановых простоев оборудования?

15. Что не позволяет оценить прогрессивные нормы расхода материальных ресурсов:


а) уровень использования материальных ресурсов;


б) реальную потребность в материальных ресурсах;


в) потребность в производственных запасах;


г) страховой запас;


д) текущий запас?

16. Какое производство относится к трудоемкому, если в структуре себестоимости наибольший удельный вес приходится на:


а) амортизацию;  


б) основные материалы;


в) заработную плату;


г) энергию всех видов;

 
  

 

ТЕМА 5. ЦЕНА И ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ В СИСТЕМЕ ЛЕСНОГО РЫНКА

Краткое содержание темы


Значение формирования цен на лесохозяйственном предприятии. Система цен и тарифов, их назначение и структура. Особенности ценообразования в условиях рыночной экономики. Основные принципы установления цен на лесохозяйственную продукцию. Цена и качество. Расчет цены нового изделия. 
Верхняя и нижняя граница цены


Опыт экономического развития промышленно развитых стран показывает, что экономически обоснованная политика ценообразования является важнейшим условием выхода экономики из кризиса.


Цена - это денежное выражение стоимости. С помощью цен сравниваются затраты и результаты хозяйственной деятельности предприятия.


Ценовая политика в значительной мере зависит от типа рынка, на котором реализуется продукция.


Оптовые цены на лесохозяйственную продукцию формируются на основе текущих издержек производства, прибыли и налога на добавленную стоимость. В зависимости от характера обслуживаемого оборота различают три основных вида цен на лесохозяйственную продукцию: оптовая цена предприятия, оптовая цена сектора, государственная розничная цена.


В условиях рыночной экономики товаропроизводители используют диверсификацию цен, которая устанавливается в зависимости от количества потребляемого товара, группы покупателей и т.п.


Формирование оптовой цены на продукцию повышенного качества предусматривает расчет верхней и нижней границы цены.



Государственное регулирование цен, как и саморегулируемая система рынков, - последний этап формирования цен.

 

Узловые вопросы

1. Цена и рынок.     (ответ)
2. Формирование цен.     (ответ)
3. Диверсификация цен.     (ответ)
4. Цена и качество.     (ответ)
 

 
Задачи и методические указания

 

   Задача 1.


Определите оптовую цену предприятия, если полная себестоимость единицы продукции СП = 25 руб., годовой объем реализации QГ = 5000 ед.; производственные фонды ПФ = 300 тыс. руб.; рентабельность предприятия R = 0,15.

 

Методические указания


Оптовая цена предприятия отражает нижнюю границу. Она формируется на основе полной себестоимости единицы продукции (СП) и прибыли, приходящейся на 1 руб. полной себестоимости: ЦОПТ. ПРЕД = СП (1 + RС), где RС - уровень рентабельности, рассчитанный по себестоимости, т.е. отношение плановой прибыли (ПРПЛ = ПФ RПР, здесь ПФ - среднегодовая стоимость производственных фондов; RПР - рентабельность предприятия) к полной себестоимости годового объема производства (СПГ = СП QГ): RС = ПРПЛ/СПГ.

 

   Задача 2.


Определите оптовую цену, если полная себестоимость СП = 25 руб., доля материала в полной себестоимости единицы продукции αМЗ = 0,8; прибыль и расходы сбытовых организаций на годовой объем реализации: (ПР + ТЗ) = 15 тыс. руб., оптовая цена предприятия ЦОПТ. ПРЕД = 34 руб., годовой объем QГ = 5 т; НДС = 0,2.

 

Методические указания


Оптовая цена сектора формируется на основе оптовой цены предприятия плюс налог на добавленную стоимость, прибыль и затраты сбытовых организаций, приходящиеся на единицу продукции. Налог на добавленную стоимость определяется как разница между оптовой ценой предприятия и материальными затратами, умноженная на ставку налога, т. е.

ЦОПТ. ПРОМ = ЦОПТ. ПРЕД + (ЦОПТ. ПРЕД  - МЗ) НДС + (ПР + ТЗ)УД.,

где (ПР + ТЗ)УД. = (ПР + ТЗ)/ QГ (QГ- годовой объем производства).

 

   Задача 3.


Проследите формирование цен на лесохозяйственную продукцию (в руб.), если полная себестоимость единицы лесохозяйственной продукции СП = 25 руб., прибыль, приходящаяся на единицу продукции, ПРЕД = 9 руб., налог на добавленную стоимость НДС = 5,32 руб., прибыль и расходы сбытовых организаций на единицу продукции - 3 руб., торговых организаций - 5 руб.

 

Методические указания


Оптовая цена предприятия   ЦОПТ. ПРЕД  = СП + ПРЕД.

Оптовая цена сектора   ЦОПТ. ПРОМ = ЦОПТ. ПРЕД  + НДС + ПРСБ + ТЗСБ.


Государственная розничная цена   ЦРОЗ = ЦОПТ. ПРОМ + ПР + ТЗР.

 

   Задача 4.


Определите верхнюю границу цены, если оптовая цена базовой модели ЦБ = 160 руб.; производительность новой и базовой модели QН = 1800 ед.; QБ = 1200 ед.; норма амортизационных отчислений для базовой и новой модели НАБ = 0,1; НАН = 0,125; рентабельность производства товаропроизводителя R = 0,25; эксплуатационные расходы на базовой и новой модели ЗЭБ = 80 руб.; ЗЭН = 60 руб.; сопутствующие капитальные вложения у потребителя (ΔК) отсутствуют.

 

Методические указания


Расчет верхней границы цены на продукцию повышенного качества осуществляется по следующей формуле:
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В данную формулу введен показатель уровня рентабельности (R), который позволяет более объективно распределить экономический эффект от внедрения новой модели между товаропроизводителем и потребителем. При переходе на эксплуатацию новой модели эксплуатационные расходы могут возрастать или сокращаться. Для перераспределения отклонений на эксплуатационных издержках между товаропроизводителем и потребителем вводится корректив (НАН + R), который позволяет перераспределить экономию или перерасход по данной статье затрат. По мере роста спроса на новую модель корректив может сокращаться, т. е. увеличивается оптовая цена.

 

  

Тесты

 

1. Какая операция хозяйственной деятельности предприятия не связана с оптовой ценой:


а) соизмерение затрат и результатов;


б)экономическое обоснование выбора варианта капитальных вложений;


в) формирование станкоемкости единицы продукции;


г) стимулирование производителя и потребителя;


д) качество товара? 

 2. На какой экономический процесс цена изделия не оказывает влияния:


а) производство;


б) распределение;


в) обмен;


г) оценка конкурентоспособности производства;


д) потребление?

 

3. Какой показатель не участвует в формировании оптовой цены предприятия:


а) себестоимость единицы продукции;


б) уровень рентабельности, рассчитанный по себестоимости;


в) уровень рентабельности, рассчитанный по производственным фондам?

 4. Какой показатель не участвует в формировании оптовой цены сектора:


а) себестоимость единицы продукции;


б) рентабельность, рассчитанная по себестоимости;


в) налог на добавленную стоимость;


г) прибыль и затраты сбытовых организаций;


д) текущие издержки и прибыль торговых организаций?

 5. Какой показатель не участвует в формировании государственной розничной цены:


а) оптовая цена предприятия;


б) рентабельность предприятия;


в) налог на добавленную стоимость;


г) прибыль и затраты сбытовых организаций;


д) текущие издержки и прибыль торговых организаций?

 6. Какое из условий разрешено товаропроизводителю:


а) требовать от торгового посредника реализации продукции по установленной им цене;


б) отказывать или задерживать отгрузку продукции, если торговый посредник проводит свою ценовую политику;


в) увеличивать количество продавцов;


г) продавать свою продукцию по цене ниже себестоимости для устранения с рынка конкурентов;


д) повышать цены?

 7. С какой целью используется диверсификация цен:


а) завоевание рынка; 


б) присвоение потребительского излишка;


в) увеличение объема реализации;


г) привлечение определенного потребителя?

 8. Какая из позиций приведенного перечня не связана с диверсификацией цен:


а) резервированная цена;


б) количество продаваемого товара;


в) пересмотр цен;


г) согласование цены;


д) доход покупателя?

 9. Какое условие не связано с повышением качества:


а) внедрение достижений научно-технического прогресса;


б) обеспечение роста оптовых цен;


в) влияние на торговую политику посредника;


г) гарантии реальных выгод потребителю;


д) расчет верхней и нижней границы цены?

 

  

ТЕМА 6. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЛЕСОХОЗЯЙТСВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Краткое содержание темы


Экономическое содержание и значение эффективности лесохозяйственного производства. Прибыль - основной показатель, характеризующий результаты хозяйственной деятельности лесохозяйственного предприятия. Виды прибыли. Методы планирования и распределения прибыли. Объективность использования прибыли в оценке хозяйственной деятельности предприятия, работающего в рыночных условиях. Обеспечение эластичности спроса и предложения - условие роста прибыли. Рентабельность, ее роль в оценке эффективности лесохозяйственного предприятия. Методы расчета рентабельности. 
Рентабельность изделия. Факторы роста рентабельности и основные направления повышения ее уровня.


Процесс лесохозяйственного производства основывается на взаимодействии трех основных элементов: основных производственных фондов, оборотных средств и рабочей силы. При использовании средств производства (орудия и предметы труда) работниками материальной сферы обеспечивается выпуск лесохозяйственной продукции. Эффективность лесохозяйственного производства определяется путем сопоставления конечного результата хозяйственной деятельности лесохозяйственного предприятия (эффект) с затратами живого и овеществленного труда на его достижение.


Эффект, иди конечный результат, хозяйственной деятельности характеризуется различными стоимостными и натуральными показателями, например объем производства, прибыль, экономия по отдельным элементам затрат, общая экономия от снижения себестоимости продукции.


Все затраты, связанные с достижением эффекта, подразделяются на текущие (оплата живого труда, стоимость потребленных материалов, сырья и прочих материальных ресурсов, амортизационные отчисления, затраты на поддержание основных производственных фондов в работоспособном состоянии (затраты на ремонт) и другие расходы, включаемые в полную себестоимость лесохозяйственной продукции) и единовременные (расходы, авансируемые для расширенного воспроизводства  основных производственных фондов, совершенствования их структуры в целях повышения конкурентоспособности производства и т.п.)


Уровень эффективности производства оценивается с помощью системы общих (прибыль и рентабельность производства) и частных показателей (производительность труда, капиталоемкость (фондоемкость) материалоемкость продукции и т.п.). Производительность труда определяется как соотношение выработки лесохозяйственной продукции последующего года к выработке предыдущего, т.е. ее фактической величины к плановой и т.д. Рост производительности труда будет наблюдаться, когда соотношение превысит единицу.


Материалоемкость продукции - это стоимость материальных затрат определенная путем отнесения к себестоимости либо стоимости валовой или товарной продукции. Снижение материалоемкости - одно из направлений повышения эффективности лесохозяйственного производства.


Фондоемкость продукции отражает стоимость основных производственных фондов, приходящуюся на 1 руб. стоимости валовой или товарной продукции. Удельная фондоемкость продукции - стоимость основных производственных фондов, приходящаяся на единицу произведенной продукции. При снижении фондоемкости повышается эффективность производства (более подробно см. "Основные производственные фонды").

 

Узловые вопросы

Прибыль - показатель эффективности производства.     (ответ)
Виды прибыли.     (ответ)
Методы распределения валовой и чистой прибыли.     (ответ)
Функции прибыли и основные источники ее образования.     (ответ)
Объективность использования показателя прибыли в оценке эффективности деятельности предприятия и предпринимательский риск.     (ответ)
Основные направления роста прибыли.     (ответ)
Рентабельность, ее значение и виды.     (ответ)
Основные направления повышения уровня рентабельности.     (ответ)
 

 

  

Задачи и методические указания

 

   Задача 1.


Определите плановую прибыль от реализации товарной продукции по рыночным ценам, если на начало года остатки нереализованной продукции А - ТПОА = 1000 ед.; продукции Б - ТПОБ = 800 ед.; план выпуска товарной продукции: ТПА = 8000 ед.; ТПБ = 6000 ед. Остатки нереализованной товарной продукции на конец года планируются: ТПНА  = 200 ед.; ТПНБ = 100 ед.; полная себестоимость единицы продукции по плану: СА = 0,7 тыс. руб.; CБ = 0,52 тыс. руб.; рыночная цена ЦА = 0,8 тыс. руб.;  ЦБ  = 0,6 тыс. руб.

 


Методические указания


Прибыль от реализации товарной продукции определяется как разница между стоимостью реализованной продукции (выручка ВР) и ее себестоимостью: 
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где Цi, Ci - рыночная цена и себестоимость единицы i - й продукции;

      Qi - годовой объем реализации товарной продукции, шт. (Qi = ТПНi + ТПi - ТПКi, где ТПНi,           ТПКi - остатки товарной продукции на начало и конец года; ТПi - годовой выпуск i - й                      продукции); 

      m - количество наименований реализуемой продукции. 

 

   Задача 2.


Определите валовую прибыль, если годовой объем реализации изделия А - QА = 2000 шт.; изделия Б - QБ = 3000 шт.; цена единицы (продукции: ЦА = 0,75 тыс. руб.; ЦБ = 0,6 тыс. руб.; ликвидационная (стоимость основных производственных фондов: ЦЛ1 = 120 тыс. руб.; ЦЛ2 = 150 тыс. руб.; остаточная стоимость ликвидируемых объектов: ЦО1 =70 тыс. руб.; ЦО2 = 180 тыс. руб.; себестоимость единицы продукции: СА = 0,6 тыс. руб.; CБ = 0,55 тыс. руб.

 

Методические указания


Валовая прибыль определяется как сумма прибыли от реализации продукции до уплаты налогов и выручки от реализации излишних основных производственных фондов и сверхнормативных запасов оборотных средств:
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где Цi, Сi - рыночная цена и себестоимость единицы i - й продукции;

       Qi - плановый годовой объем реализации i - й продукции, шт.; 

     Цфi - годовой объем реализации i - х излишних основных производственных фондов, определяемый как разница между ликвидационной ценой (ЦЛ) и остаточной стоимостью ликвидируемых объектов (ЦО), т.е. Цфi = ЦЛ - ЦО; 

    m - количество наименований реализуемой продукции; b - количество ликвидируемых объектов.

 

   Задача 3.


Определите прирост чистой прибыли в результате структурных сдвигов (абсолютный и относительный), если рыночная цена изделия А -ЦА = 0,2 тыс. руб.; изделия Б - ЦБ = 0,35 тыс. руб.; изделия В - ЦВ = 0,42 тыс. руб.; годовой объем реализации: QА = 2000 шт.; QБ = 3000 шт.; QВ = 4000 шт.; себестоимость единицы продукции: СА = 0,15 тыс. руб.; CБ = 0,28 тыс. руб.; CВ = 0,3 тыс. руб.; средняя норма налога: по изделию А - НА = 0,15; по изделию Б - НБ = 0,2; по изделию В - НВ = 0,3; фактический годовой объем реализации: QА =  4000 шт.; QБ = 4000 шт.; QВ = 3000 шт.

 

Методические указания


Структурные сдвиги по реализуемой продукции - это изменения структуры реализуемой продукции. Чистая прибыль устанавливается как разница между выручкой от реализации продукции и отчислениями в бюджет, прирост чистой прибыли - как разница чистой прибыли, созданной при старой и новой структуре реализованной продукции:

ΔПРЧ = ПРЧН - ПРЧС,

 

где ПРЧС, ПРЧН - чистая прибыль, полученная при старой и новой структуре реализованной продукции:
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 (аналогично рассчитывается ПРЧС).

 

   Задача 4.


Определите абсолютный и относительный прирост прибыли от реализации продукции, если в результате осуществления плана организационно-технических мероприятий себестоимость единицы в плановом периоде: изделия А - СА = 0,15 тыс. руб.; изделия Б - CБ = 0,35 тыс. руб.; изделия В - СВ = 0,44 тыс. руб.; в отчетном периоде: СА =  0,12 тыс. руб.; CБ = 0,3 тыс. руб.; CВ = 0,4 тыс. руб.; цена ЦА = 0,22 тыс. руб.; ЦБ = 0,4 тыс. руб.; ЦВ = 0,5 тыс. руб.; годовой объем QА = 3000 шт.; QБ = 4000 шт.; QВ = 6000 шт.

 

Методические указания


Прирост прибыли от реализации товарной продукции в результате снижения себестоимости определяется как разница между себестоимостью единицы продукции (Cст - Сн), умноженной на годовой объем реализации (Q). Общий абсолютный прирост прибыли выражается суммой прироста прибыли по каждому изделию, включенному в план реализации:
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где Cстi, Cнi - себестоимость единицы продукции в плановом и отчетном периоде;

      Qi - годовой объем производства;

       k - количество наименований изделий, включенных в план реализации.


Относительный прирост прибыли определяется как отношение относительного прироста прибыли к плановой величине прибыли:
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где Цi - рыночная цена i-й продукции;

      Qi - годовой объем i-й номенклатуры продукции;

       n - количество номенклатурных позиций (i=1,2, 3... n).

 

   Задача 5.


Определите абсолютный и относительный прирост чистой прибыли, если в плановом периоде себестоимость единицы продукции: изделия А - СА = 0,45 тыс. руб.; изделия Б - CБ = 0,75 тыс. руб.; изделия В - СВ = 0,8 тыс. руб.; цена ЦА = 0,5 тыс. руб.; ЦБ = 0,8 тыс. руб.; ЦВ = 0,9 тыс. руб.; норматив отчислений в бюджет: НА = 0,15; НБ = = 0,2; НВ = 0,25; годовой объем реализации: QА = 1000 шт.; QБ = = 2000 шт.; QВ = 3000 шт.; в отчетном году: QА = 1500 шт.; QБ = 2400 шт.; QВ = 3500 шт.

 

Методические указания


Чистая прибыль представляет собой разницу между валовой прибылью и суммой выплат в бюджет. Прирост чистой прибыли определяется как отношение плановой чистой прибыли к фактической: ПРЧ = (ПРЧПЛ - ПРЧФ).
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где Цi - цена i-й продукции;

      Сi - себестоимость единицы i-й продукции;

      Qi - годовой объем реализации i-й продукции;

       Нi - средняя ставка налога на i-ю продукцию;

       n - количество номенклатурных позиций i-продукции (i = 1, 2, 3... n).


Прирост чистой прибыли может обеспечиваться в результате: 


роста цен как следствие повышения качества продукции и увеличения спроса на рынке;


снижения себестоимости единицы продукции;


увеличения объема производства продукции;


изменения структуры реализуемой или произведенной продукции в целях повышения доли высокорентабельной продукции или продукции 
повышенного спроса;


изменения налоговой политики в целях снижения налоговых ставок и расширения льгот.

 

   Задача 6.


Определите уровень валовой рентабельности, если выручка от реализации товарной продукции РП = 250 тыс. руб.; себестоимость реализации Среал = 200 тыс. руб.; остаточная стоимость реализуемого имущества ЦО = 15 тыс. руб.; ликвидационная стоимость имущества ЦЛ = 10 тыс. руб.; пени и штрафы, уплаченные в бюджет, составляют 5 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФСР.Г = 200 тыс. руб., оборотных средств ОССР.Г = 50 тыс. руб.

 

Методические указания


Валовая рентабельность определяется как отношение валовой прибыли (ПРВАЛ) к среднегодовой стоимости производственных фондов (ПФ), т.е. сумме среднегодовой стоимости основных производственных фондов и оборотных средств (ОПФСР.Г + ОССР.Г). В свою очередь валовая прибыль включает балансовую прибыль, а также пени и штрафы, полученные или уплаченные в бюджет. Если ликвидационная стоимость имущества превышает остаточную стоимость (ЦЛ > ЦО), то разница относится к прибыли, а если ликвидационная стоимость меньше остаточной, то возникает убыток и прибыль уменьшается на сумму убытка (ЦЛ - ЦО). В результате в числителе показателя валовой рентабельности отражается: ПРВАЛ = ПРБАЛ + П(У)ПШ, (где П(У)ПШ - прибыль или убытки от пени или штрафов), а в знаменателе - среднегодовая стоимость производственных фондов (ОПФСР.Г + ОССР.Г).

  

  Задача 7.


Определите прибыль, необходимую для повышения плановой рентабельности на 25%, если плановая среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФПЛ.СР = 1000 тыс. руб., оборотных средств ОСПЛ = 500 тыс. руб., стоимость реализованной продукции по плану РППЛ = 2000 тыс. руб., плановый уровень рентабельности RПЛ = 0,2. В процессе осуществления плана организационно-технических мероприятии плановая длительность одного оборота (ДПЛ = 90 дней) сократится на ΔД =18 дней.

 

Методические указания


Уровень рентабельности может повыситься в результате осуществления различных мероприятий, например высвобождения оборотных средств, сокращения длительности одного оборота. Если снижение стоимости оборотных средств не позволяет достигнуть заданной величины прироста рентабельности, то следует определить прибыль, которой достаточно для решения поставленной задачи. Экономия в результате внедрения плана организационно-технических мероприятий может быть определена как разница между расчетной и плановой прибылью: Э = ПРФАКТ - ПРПЛ, где ПРПЛ - плановая прибыль (ПРПЛ = ПФПЛ RПЛ, здесь ПФПЛ - плановая стоимость основных производственных фондов и оборотных средств; RПЛ - плановый уровень рентабельности).


Наличие информации о плановой прибыли позволяет определить плановую себестоимость: СПЛ = РППЛ - ПРПЛ, где РППЛ - стоимость реализованной продукции по плану. В связи с тем что длительность одного оборота сокращается, потребность в оборотных средствах также уменьшается: ОСФАКТ = РППЛ/ОФАКТ, где ОФАКТ - фактическое количество оборотов (ОФАКТ = 360 (ДПЛ - ΔД). Тогда фактическая стоимость производственных фондов составит: ПФФАКТ = ОПФПЛ + ОСФАКТ.


Фактический уровень рентабельности: RФАКТ = RПЛ (1 + ΔR), где ΔR - прирост рентабельности, тогда величина фактической прибыли должна составить: ПРФАКТ = ПФФАКТ RФАКТ.

 

   Задача 8.


Определите балансовую рентабельность, если стоимость товарной продукции в отчетном году ТПОТЧ = 800 тыс. руб.; остаток товарной продукции на начало отчетного года ТПОНГ = 300 тыс. руб.; на конец отчетного года ТПОКГ = 100 тыс. руб.; себестоимость реализованной продукции СРЕАЛ = 750 тыс. руб.; ликвидационная стоимость физически и морально изношенного оборудования ЦЛ = 30 тыс. руб.; остаточная стоимость ЦО = 20 тыс. руб., прибыль от внереализованной деятельности ПРВН = 15 тыс. руб., убытки от уценки производственных запасов и готовой продукции У = 35 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФСР.Г  = 800 тыс. руб., оборотных средств ОСР. Г = 300 тыс. руб.

 

Методические указания


Балансовая прибыль отражает все результаты хозяйственной деятельности лесохозяйственного предприятия. Она включает: прибыль от реализации товарной продукции (РП = ТПНГ + ТП - ТПКГ, где ТПНГ, ТПКГ - стоимость или количество остатков товарной продукции на начало и конец года; ТП - стоимость или количество товара, произведенного в отчетном году); прибыль или убытки от реализации изношенного физически или излишнего имущества предприятия (ПР или У), доходы или убытки от внереализационной деятельности лесохозяйственного предприятия (Д или У). Таким образом, балансовая прибыль может быть представлена в виде следующей формулы:

ПРБАЛ = РП ± П(У)РЕАЛ.ИМ  ± Д(У)ВНЕРЕАЛ.


Уровень балансовой рентабельности определяется как отношение бaлaнcoвoй прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и оборотных средств.

 

   Задача 9.


Определите чистую рентабельность, если балансовая прибыль ПРБАЛ = 200 тыс. руб.; доходы от пени и штрафов ДПШ = 30 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФСР.Г = 650 тыс. руб., оборотных средств ОССР.Г = 270 тыс. руб. Усредненная налоговая ставка Н - 0,2.

 

Методические указания


Чистая прибыль - это отношение валовой прибыли к среднегодовой стоимости производственных фондов: RЧИС = ПРЧИС/ПФ. В свою очередь чистая прибыль есть валовая прибыль, уменьшенная на сумму выплат в бюджет в соответствии с налоговым законодательством:

ПРЧИС = ПРВАЛ(1-Н), где Н - усредненная налоговая ставка; ПРВАЛ - сумма балансовой прибыли и дохода или убытка от пени и штрафов Д(У): 

(ПРВАЛ = ПРБАЛ + Д(У)ПШ).

 

   Задача 10.


Определите прирост рентабельности от снижения себестоимости продукции и изменения среднегодовой стоимости основных производственных фондов, если в базисном году годовой объем: изделия А - QА = 1200 ед., изделия Б - QБ = 1600 ед.; цена ЦА = 0,5 тыс. руб.; ЦБ  = 0,6 тыс. руб.; себестоимость СА = 0,4 тыс. руб., CБ = 0,55 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФСР.Г  = 800 тыс. руб., оборотных средств ОССР.Г = 400 тыс. руб. В отчетном периоде себестоимость единицы продукции составит: по изделию А - СА =  0,38 тыс. руб., по изделию Б - CБ = 0,54 тыс. руб.; введено основных производственных фондов в мае ОПФВВ  = 120 тыс. руб.; выбыло в июне ОПФВЫБ = 240 тыс. руб.

 

Методические указания


Прирост рентабельности определяется как разница между отчетной и базисной рентабельностью: ΔR = RОТЧ - RБАЗ. Базисная рентабельность - это отношение прибыли от реализации продукции (ПРРЕАЛ) к среднегодовой стоимости производственных фондов (ОПФСР.Г + ОССР.Г). В свою очередь прибыль от реализации есть разница между ценой и себестоимостью изделия, умноженная на годовой объем производства: ПРРЕАЛ = (Ц - С)Q.


Отчетная рентабельность - это прибыль в отчетном году, т.е. прибыль базисного года плюс экономия от снижения себестоимости:

ПРОТЧ = ПРБАЗ + Э.

 


Экономия возникает в результате снижения себестоимости изделия (СБАЗ - СОТЧ), умноженной на годовой объем производства QГ: Э = (СБАЗ - СОТЧ)QГ. Оборотные средства в отчетном году остаются без изменения, а среднегодовая стоимость основных производственных фондов изменяется:
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где ОПФВВi; ОПФВЫБi - стоимость вводимых и выбывающих фондов в i-м месяце;

     Ti - период действия основных производственных фондов; 

     n - количество мероприятий по вводу основных производственных фондов;

    m - количество мероприятий по выбытию основных производственных фондов.

Тогда RОТЧ = (ПРБАЗ + Э)/(ОПФСР.Г.ОТЧ + ОСОТЧ).

 

   Задача 11.


Определите прирост рентабельности в результате изменения структуры выпускаемой продукции, если в базисном году цена изделия А - ЦА = 200 руб. ; изделия Б - ЦБ = 300 руб.; изделия В - ЦВ = 400 руб.; себестоимость единицы продукции СА = 150 руб., CБ = 280 руб.; CВ =  360 руб.; годовой объем производства QA = 3000 ед., QБ = 4000 ед.; QВ = 5000 ед. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФСР.Г = 3000 тыс. руб., оборотных средств ОССР.Г = 1000 тыс. руб. В отчетном периоде структура выпускаемой продукции изменилась: QA = 5000 ед.; QБ = 2000 ед.; QВ = 5000 ед.

 

Методические указания 


Изменение уровня рентабельности в результате структурных сдвигов в продукции могут быть направлены на повышение доли высокорентабельной продукции, увеличение объема выпуска продукции повышенного спроса и объема производства и т.п.


Прирост рентабельности рассчитывается в абсолютном и относительном выражении: ΔRАБС = RОТЧ - RБАЗ; ΔRОТН = (RОТЧ/RБАЗ) 100% - 100%, где RОТЧ, RБАЗ - рентабельность в отчетном и базисном году. 
В свою очередь рентабельность - это отношение прибыли (ПР) к среднегодовой стоимости основных производственных фондов (ОПФСР.Г) и оборотных средств (ОССР.Г).


Суммарная прибыль - это суммарная прибыль по всей номенклатуре выпускаемой продукции:
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где Цi, Сi - цена и себестоимость единицы i-й продукции;

      Qi - годовой объем i-й номенклатуры продукции.

 

   Задача 12.


Определите изменение уровня чистой рентабельности в результате осуществления плана организационно-технических мероприятий по повышению качества выпускаемой продукции и улучшению использования оборотных средств, если в базисном году цена изделия А - ЦА = 150 руб., изделия Б - ЦБ = 200 руб., изделия В - ЦВ = 350 руб., себестоимость единицы продукции СА = 120 руб.; CБ = 180 руб.; СВ  = 300 руб., ставка налога Н = 0,2. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФБАЗ = 500 тыс. руб., оборотных средств OCБАЗ = 330 тыс. руб. Годовой объем производства QА = 1000 ед.; QБ  = 1500 ед.; QВ = 2000 ед.


В отчетном году цена на изделие повышенного спроса В возросла до ЦВ = 400 руб. Длительность одного оборота сократилось с ДБАЗ = 120 дней до ДОТЧ = 100 дней.

 

Методические указания


Изменение уровня рентабельности в результате роста цены как следствие повышения спроса и улучшения использования оборотных средств достигается путем увеличения прибыли и сокращения среднегодовой стоимости оборотных средств.


Чистая рентабельность (RЧ) определяется как разница между выручкой (РП = ЦQ) и себестоимостью реализованной продукции (СРЕАЛ = С Q), скорректированной на величину налоговой ставки: ПРЧ = (РП - СРЕАЛ) (1 - Н) и отнесенной к среднегодовой стоимости основных производственных фондов (ОПФСР.Г) и оборотных средств (ОССР.Г): R = ПРЧ/(ОПФСР.Г + ОССР.Г).


Изменение среднегодовой стоимости оборотных средств в результате улучшения их использования определяется как отношение себестоимости реализованной продукции к количеству оборотов в отчетном периоде (ООТЧ): ОСОТЧ = CРЕАЛ/OОТЧ. В свою очередь ООТЧ = 360/100.

Рентабельность (чистая) в отчетном периоде - это отношение чистой прибыли в отчетном периоде (ПРЧ.ОТЧ), которая возросла в результате роста рыночных цен, и среднегодовой стоимости производственных фондов, которая снизилась вследствие улучшения использования оборотных средств: RОТЧ = ПРОТЧ/(ОПФОТЧ + ОСОТЧ).

 

   Задача 13.


Определите изменение чистой рентабельности, если прибыль от реализации изделия А - ПРА = 200 тыс. руб., изделия Б - ПРБ = 250 тыс. руб., изделия В - ПРВ = 360 тыс. руб.; налоговая усредненная ставка НА = 0,15; НБ = 0,2; НВ = 0,25.


В отчетном году расширены льготы, что позволило сократить налоговую ставку: НА = 0,13; НБ = 0,17; НВ = 0,24.

 

Методические указания


В результате изменения налоговой политики в целях расширения льгот сокращается усредненная ставка налога, что непосредственно сказывается на увеличении чистой прибыли.


Чистая прибыль - это отношение чистой прибыли к среднегодовой стоимости производственных фондов. В свою очередь чистая прибыль - это прибыль от реализации, скорректированная на ставку налога.


Изменение рентабельности: абсолютное ΔRАБС = RОТЧ - RБАЗ, относительное ΔRОТН = (RОТЧ/RБАЗ)100% - 100%.

 

   Задача 14.


Определите порог рентабельности, если стоимость реализованной продукции РП = 2000 тыс. руб., полная себестоимость реализованной продукции СРЕАЛ = 1600 тыс. руб., доля условно-переменных затрат αупр = 0,8.

 

Методические указания


Порог рентабельности характеризует финансовую ситуацию, при которой выручка от реализации минимальна, что не позволяет создать как прибыли, так и убытка.


Порог рентабельности определяется следующим образом:


устанавливаются условно-переменные (ЗУПР) и условно-постоянные (ЗУП) затраты;


определяется стоимость реализованной продукции, уменьшенная на условно-переменные затраты: РП ' = РП - ЗУПР;


устанавливается доля РП ' в стоимости реализованной продукции: αрп = РП ' /РП;


определяется порог рентабельности, который представляет собой отношение условно-постоянных затрат (ЗУП) к доле уменьшенной стоимости реализованной продукции (αрп):  ПR= ЗУП/αрп .


Превышение расчетной величины предельной рентабельности отражает возникновение прибыли, остающейся в распоряжении предприятия.

 

 

Тесты

 

1. Какой из показателей хозяйственной деятельности лесохозяйственного предприятия не участвует в оценке эффективности производства:


а) цена реализованной продукции;


б) себестоимость единицы продукции;


в) постоянные издержки производства;


г) объем производства;


д) номенклатура реализованной продукции?

2. Какие затраты не относятся к текущим:


а) заработная плата;


б) затраты на энергию;


в) затраты на материалы;


г) затраты на оплату текущего запаса;


д) амортизационные отчисления? 

3. Какой показатель характеризует прибыль:


а) выручка от реализации продукции;


б) часть стоимости (цена) прибавочного продукта, созданного трудом работников материального производства;


в) стоимость товарной продукции, уменьшенная на величину плановых отчислений в бюджет;


г) стоимость товарной продукции, уменьшенная на стоимость остатков на конец года;


д) стоимость единицы продукции, уменьшенная на затраты по заработной плате и цеховые расходы?

4. Какой экономический показатель не участвует в оценке прибыли товарной продукции:


а) цена единицы товарной продукции;


б) себестоимость единицы товарной продукции;


в) прибыль от реализации продукции подсобных хозяйств;


г) объем производства;


д) номенклатура продукции?

5. Какой из экономических показателей не участвует при определении балансовой прибыли:


а) цена единицы продукции;


б) себестоимость единицы продукции;


в) объем производства кооперированных поставок;


г) выручка от реализации сверхнормативных запасов оборотных средств;


д) прибыль, не связанная непосредственно с основной производственной деятельностью лесохозяйственного предприятия?

6. Какой из фондов не формируется за счет прибыли:


а) страховой запас или резервный фонд;


б) фонд развития производства;


в) фонд повышения профессионального мастерства;


г) фонд специального развития производства;


д) фонд материального поощрения?

7. Какое из направлений не способствует росту прибыли:


а) увеличение объема производства;


б) сокращение условно-постоянных расходов на единицу продукции;


в) внедрение более прогрессивного оборудования;


г) сокращение доли продукции повышенного спроса;


д) снижение материальных затрат на единицу продукции?

8. Какая характеристика означает допустимый риск:


а) возможность возникновения потерь;


б) потери, не превышающие запланированную прибыль;


в) потери, превышающие плановую прибыль;


г) потери, покрывающие плановую прибыль и часть реализованной стоимости имущества;


д) потери, не достигшие границы банкротства, но превысившие плановую прибыль?

9. Какой показатель не участвует в оценке уровня рентабельности:


а) прибыль;


б) норматив отчислений в бюджет;


в) затраты живого труда;


г) стоимость основных производственных фондов;


д) стоимость оборотных средств?

10. Какой из показателей отличает балансовую рентабельность от чистой:


а) среднегодовая стоимость основных фондов;


б) среднегодовая стоимость оборотных средств;


в) норматив отчислений в бюджет;


г) цена;


д) себестоимость?

11. Какой показатель не используется при оценке уровня балансовой рентабельности:


а) среднегодовая стоимость производственных фондов;


б) стоимость реализованной продукции;


в) себестоимость реализованной продукции;


г) выручка от реализации имущества;


д) выручка от подсобных хозяйств, находящихся на балансе предприятия?

12. Какое мероприятие не обеспечивает роста уровня рентабельности:


а) снижение материалоемкости продукции;


б) снижение фондоотдачи;


в) снижение фондоемкости;


г) увеличение объема производства;


д) сокращение сверхнормативных запасов оборотных средств?

13. Как должны изменяться темпы роста экономических показателей, чтобы уровень рентабельности повышался:


а) все показатели должны расти пропорционально;


б) показатели числителя должны опережать темпы роста показателей знаменателя;


в) темпы роста оборотных средств должны опережать темпы роста основных фондов;


г) темпы роста оборотных средств должны опережать темпы роста себестоимости;


д) темпы роста цены должны опережать темпы роста основных фондов?

14. Какое из условий не способствует росту уровня рентабельности:


а) увеличение выработки;


б) опережение темпов роста заработной платы основных производственных рабочих по сравнению с ростом производительности труда;


в) списание излишнего оборудования;


г) высвобождение оборотных средств;


д) сокращение трудоемкости?

15. Какой из показателей, характеризующих уровень использования оборудования, влияет на снижение уровня рентабельности:


а) сокращение среднегодовой стоимости парка основного технологического оборудования;


б) сокращение длительности времени ремонта;


в) увеличение среднего возраста оборудования;


г) повышение доли производительности оборудования;


д) сокращение внутрисменных потерь рабочего времени?

16. При каких соотношениях темпов роста основных производственных фондов и других экономических показателей производства обеспечивается рост уровня рентабельности:


а) темпы роста основных производственных фондов опережают темпы роста себестоимости продукции;


б) темпы роста объема производства опережают темпы роста основных производственных фондов;


в) темпы роста основных производственных фондов отстают от темпов роста производственных запасов;


г) темпы роста основных производственных фондов опережают темпы роста номенклатуры выпускаемой продукции;


д) темпы роста основных производственных фондов опережают темпы роста производительности труда?

17. Минимизация какого показателя ведет к росту уровня рентабельности:


а) минимизация выручки;


б) минимизация цены;


в) минимизация прибыли;


г) минимизация себестоимости;


д) минимизация объема производства?

 

 

PAGE  
3

